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Вступ. За час, що минув після прийняття Ріо-де-
Жанейрської декларації та «Порядку денного на ХХІ 
століття», міжнародні пріоритети щодо розбудови 
сталого суспільства лише зміцнились. Освіта визнана 
основою забезпечення сталого розвитку і необхідною 
умовою сьогодення. Освіта для сталого розвитку на-
була значного поширення, переосмислення суті за цей 
час. Сучасне її розуміння як властивості освіти, особ-
ливого стилю освіти вимагає трансформування націо-
нальних пріоритетів системи освіти. В Україні посту-
пово поширюється розуміння необхідності переходу 
до сталого розвитку суспільства (СР) та впроваджен-
ня освіти для сталого розвитку (ОСР). Метою освіти 
визнано розвиток особистості для забезпечення стало-
го розвитку суспільства (Закон України «Про освіту», 
2017). Тому підготовка вчителів на засадах сталого 
розвитку, готових здійснювати управління сталим 
розвитком на рівні своєї професійної діяльності є 
актуальною. 

Особливого значення в реалізації функцій освіти 
для сталого розвитку набуває професійна підготовка 
вчителів біології. Саме вони покликані формувати в 
учнів природничо-наукову картину світу, розкривати 
різноманіття причинно-наслідкових зв’язків в системі 
«Природа-Суспільство», виховувати молодь на екое-
тичних принципах, забезпечувати екологічну освіту і 
виховання молоді, тощо. У попередніх статтях нами 
було схарактеризовано педагогічну систему підготов-
ки майбутніх вчителів біології до реалізації функцій 
освіти для сталого розвитку, виокремлено її структу-
рні компоненти, проаналізовано її функціонування. 
Проте діяльність педагогічної системи здійснюється в 
певних умовах, що забезпечують її ефективність. 
Саме тому визначення та обґрунтування педагогічних 
умов професійної підготовки майбутніх вчителів біо-
логії до реалізації функцій освіти для сталого розвит-
ку набуває сьогодні особливої актуальності. 

Короткий огляд публікацій за темою. Сутність су-
часних педагогічних досліджень полягає у розкритті 
та об’єктивних закономірностей навчання, виховання 
та розвитку, пошуку ефективних шляхів досягнення 
мети і завдань освіти [1]. Аналіз вітчизняних та зару-
біжних наукових праць у галузі освіти дозволяє зро-
бити висновок про спільність поглядів на роль педа-
гогічних умов в освітньому процесі. Вони впливають 
на ефективність функціонування педагогічної системи 

[0; 3; 4; 5]: можуть сприяти або навіть перешкоджати 
досягненню поставленої мети освіти. Наприклад, 
Ю.К.Бабанський визначає їх як чинники (обставини), 
від яких залежить ефективність функціонування педа-
гогічної системи [2, с.115]. Разом з тим природа педа-
гогічних умов сприймається науковцями по-різному. 
Зокрема, педагогічні умови визначаються як: 

- сукупність об’єктивних можливостей змісту, ме-
тодів, організаційних форм і матеріальних можливос-
тей здійснення педагогічного процесу [3; 5; 6; 7]; 

- як взаємопов’язану сукупність освітніх заходів [8; 
9; 10; 11; 12; 13]; 

- як особливості організації навчально-виховного 
процесу [14]; 

- як обставини, від яких залежить педагогічний 
процес [15; 16; 17]; 

- як сукупність об’єктивних та суб’єктивних чин-
ників, необхідних для забезпечення функціонування 
педагогічної системи [18]; 

- як компоненти педагогічної системи, що відобра-
жають сукупність її зовнішніх та внутрішніх компо-
нентів [19; 20]. 

Деякі науковці спробували поєднати одразу кілька 
точок зору на цей феномен, трактуючи педагогічні 
умови як сукупність обставин, засобів і заходів, котрі 
сприяють ефективності підготовки майбутніх учите-
лів природничо-математичних дисциплін [21]. 

Аналіз різних досліджень щодо природи поняття 
«педагогічні умови» дозволив виокремити ряд важли-
вих для розуміння цього феномену положень: 

1) педагогічні умови впливають на результат педа-
гогічного процесу і забезпечують його ефективність; 

2) педагогічні умови знаходяться у межах педагогі-
чної системи і стосуються практично всіх компонен-
тів педагогічної системи (змісту, форм організації, 
методів, особистості педагогів та студентів тощо) і 
виступають як їхня характеристика; 

3) педагогічні умови відрізняють одну експеримен-
тальну педагогічну систему від іншої, є їхніми харак-
терними особливостями. 

Підводячи підсумки проведеного аналізу поглядів 
на потрактування терміну «педагогічну умови», за-
значимо, що його розуміння слід розширити на основі 
урахування сучасних досягнень у сфері професійної 
освіти та освіти для сталого розвитку.  

Анотація. У статті проаналізовано сутність поняття «педагогічні умови» у контексті розробки експериментальної педагогічної 
системи підготовки майбутніх вчителів біології до реалізації функцій освіти для сталого розвитку. З’ясовано, що педагогічні 
умови є особливостями взаємодії компонентів педагогічної системи, що визначають її унікальність та забезпечують її ефектив-
ність. Проаналізовано та обґрунтовано такі педагогічні умови підготовки майбутніх вчителів біології до реалізації функцій 
освіти для сталого розвитку: оновлення змісту професійної підготовки; активізація діяльності студентів; екологізація освітньо-
го процесу; забезпечення цілеспрямованої підтримки процесу формування професійної компетентності системою виховної 
роботи на факультеті; координація діяльності педагогів на основі їхньої професійної міжособистісної взаємодії. 

19

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, VI (71), Issue: 173, 2018 Sept. www.seanewdim.com

©ǀ   ©ǀ   

Paper received 27.07.18; Accepted for publication 05.08.18. 

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
I. N. Koreneva 2018



Отже, метою статті є аналіз сутності поняття 
«педагогічні умови» в контексті підготовки майбутніх 
вчителів біології до реалізації функцій освіти для 
сталого розвитку, а також виокремлення та обґрунту-
вання істотних з точки зору дослідження педагогічних 
умов.. 

Аналіз основних положень. Як правило, під час ро-
зкриття сутності експериментальних систем, що 
спрямовані на підвищення ефективної професійної 
підготовки педагогів, зокрема, вчителів біології, дос-
лідники зазначають однаковий компонентний склад, 
наголошуючи на змісті, методах, засобах та організа-
ційних формах професійної підготовки, педагогічній 
взаємодії. Однаковий склад педагогічних систем (пе-
релік структурних та функціональних компонентів) не 
завжди забезпечує їхню подібність. Експериментальні 
педагогічні системи різняться характеристиками са-
мих компонентів: різним змістом, переважаючими 
методами, засобами підготовки, формами організації 
педагогічного процесу, специфікою взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу. Саме це ми і тлумачимо 
як педагогічні умови. Вважаємо педагогічні умови 
особливостями взаємодії компонентів педагогічної 
системи, що визначають її унікальність та забезпечу-
ють її ефективність. Оскільки забезпечення педагогі-
чних умов залежить від підсистеми «Педагоги», то 
визначати їх, на нашу думку, необхідно через стійкі 
взаємозв’язки цієї підсистеми з іншими структурними 
і функціональними компонентами. Отже, для повного 
аналізу умов функціонування педагогічної системи 
слід здійснити огляд суттєвих особливостей взаємодії 
всіх компонентів експериментальної системи та виок-
ремити серед них ті, що у найбільшій мірі забезпечу-
ють досягнення мети системи. Виокремимо та обґру-
нтуємо педагогічні умови функціонування системи 
підготовки майбутніх вчителів біології до реалізації 
функцій освіти для сталого розвитку (ОСР). 

1. Оновлення змісту професійної підготовки 

майбутніх учителів біології на основі включення 

контенту СР та ОСР та формування спеціальної 

компетентності «здатність у процесі навчання і 

виховання школярів розуміти та реалізовувати 

стратегію сталого розвитку» (ЗРРССР) на рівні 

освітньої програми та навчальних програм дисцип-

лін. Оновлення змісту професійної підготовки майбу-
тніх вчителів біології обґрунтовуємо метою освіти 
щодо підготовки фахівців, здатних сприяти сталому 
розвитку суспільства, закріпленими у проекті станда-
рту вищої освіти із спеціальності 014.05 Середня осві-
та (Біологія). Зміст освіти модифікується залежно від 
соціально-економічних умов розвитку суспільства, 
науково-технічного прогресу та досягнень у сфері 
психолого-педагогічних наук. Цілком підтримуємо 
думку О.Я.Савченко про те, що "зміст освіти є систе-
мотворчим компонентом навчального процесу, бази-
сом освіченості і культури всього населення" [22, с.2]. 
Таким чином, у контексті дослідження оновлення 
змісту підготовки майбутніх вчителів біології до реа-
лізації функцій освіти для сталого розвитку вбачаєть-
ся у комплексному формуванні всіх компонентів ком-
петентності «здатність у процесі навчання і виховання 
школярів розуміти і реалізовувати стратегію сталого 
розвитку суспільства». 

2. Активізація діяльності студентів на основі 

широкого використання ІКТ, сучасних активних 

та інтерактивних технологій, методів, прийомів 

та групових форм організації діяльності. Активіза-
цію діяльності студентів аргументуємо тим, що нав-
чання і розвиток мають діяльнісний характер і реалі-
зація принципу активності у навчанні виступає дете-
рмінантною розвитку особистості, а відповідно і фор-
мування компетентності ЗРРССР як особистісного 
утворення. Вибір методів та організаційних форм 
навчання здійснювався на основі аналізу рейтингу 
актуальних методів викладання, які визначені для 8-
ми загальних компетентностей проекту «Тюнінг» 
(«Налаштування освітніх структур в Європі») [23, 
с.23-25]. Так, відповідно до результатів цього проекту 
найбільш компетентнісно придатними узагальненими 
методами та формами організації навчання і вихован-
ня у вищій школі є індивідуальна дослідницька та 
проектна робота, контрольована педагогами самос-
тійна робота, семінар та практична робота тощо. Бе-
ручи за основу результати цих досліджень та закон 
зв’язку складності і самостійності в освіті Лугового-
Таланової, вважаємо найсприятливішими з точки зору 
формування ЗРРССР методами контрольовану самос-
тійну роботу, метод проектів, виконання індивідуаль-
них та групових досліджень, діалогічну групу методів 
(диспут, дискусія, дебати, евристична бесіда тощо). 
Крім того, перевагу у дослідженні надавали інтерак-
тивним методам навчання, що передбачало активіза-
цію взаємодії суб’єктів педагогічного процесу. Серед 
всього різноманіття використовуваних методів особ-
ливу увагу надавали використанню інформаційно-
комунікаційних технологій навчання та інтенсифікації 
освітнього процесу на основі його інформатизації. 

Використання ІКТ обґрунтовуємо необхідністю за-
безпечити відповідність процесу підготовки майбут-
ніх вчителів біології сучасним вимогам суспільства, 
однією з головних тенденцій якого є інформатизація. 
У цих обставинах уміння самостійно здобувати знан-
ня на сучасному етапі розвитку інформаційного сус-
пільства є життєвою необхідністю кожного педагога. 

Основною сутністю інформатизації педагогічного 
процесу вважаємо використання інформаційних тех-
нологій у різних видах діяльності, що здійснюються в 
процесі підготовки майбутніх вчителів біології до 
реалізації функцій освіти для сталого розвитку. Під 
інформатизацією ми розуміємо не стільки 
комп’ютеризацію педагогічного процесу, скільки 
використання нових можливостей комунікації та мі-
жособистісної взаємодії, зміну способів діяльності та 
мислення студентів, що виникають в результаті впро-
вадження ІКТ.  

3. Екологізація освітнього процесу та створення 

екоорієнтованого освітнього середовища. Ґрунтую-
чись на основних положеннях теорій розвитку особи-
стості Л.Виготського, О.Леонтьєва, П.Гальперіна та 
ін. психологів щодо визначальної ролі середовища та 
діяльнісного підходу у розвитку особистості, вважає-
мо, що екологізація освітнього процесу та створення 
екоорієнтованого освітнього середовища є важливою 
умовою формування ЗРРССР у майбутніх вчителів 
біології. Численні наукові психолого-педагогічні дос-
лідження доводять, що провідним фактором розвитку 
особистості є освітнє середовище.  

Беручи за основу розуміння освітнього середови-
ща, запропонованого В.Ясвіним [24], освітнє середо-
вище розуміємо як багатофакторний континуум, що 
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включає цілеспрямовано створювану систему впливів 
на особистість у вигляді умов взаємодії суб'єктивного 
світу особистості, що розвивається, і об'єктивного 
світу освітньої установи (індивідуальності викладачів 
і студентів, науково-педагогічні школи, предметно-
просторове оточення, інформаційні потоки, тощо), в 
яких метою і цінністю стає реалізація особистісного 
потенціалу через формування професійної компетен-
тності вчителя та розвиток екологічної культури осо-
бистості [25]. Така система впливів та умов форму-
вання особистості реалізується в предметному та 
соціально-культурному оточенні особистості, що 
містить просторово-предметний, соціальний та пси-
ходидактичний аспект.  

До факторів екоорієнтованого освітнього середо-
вища відносимо всю сукупність педагогічних явищ і 
процесів (джерела інформації, навчальне обладнання, 
педагогічний супровід навчальної діяльності студен-
тів, спілкування у неформальній обстановці, система 
тьюторства університету, корпоративні традиції та 
історія закладу, взаємодія студентів один з одним, 
наявність міжвузівської взаємодії в освітньому проце-
сі, тощо), що впливають на формування екологічної 
компетентності та екологічної культури особистості. 
Проектування і створення екоорієнтованого освітньо-
го середовища педагогічного університету має також 
включати й такі аспекти питань сталого розвитку, що 
потребують системного підходу до організації нав-
чання: громадянськість, етичність, мир, відповідаль-
ність, подолання злиднів, демократія та управління, 
справедливість, безпека, права людини, гендерна 
рівність, полікультурність, розвиток територій, охо-
рона навколишнього середовища та раціональне ви-
користання природних ресурсів, тощо. 

Необхідність екологізації освіти нині визнається 
багатьма дослідниками, проте висловлюються різні 
погляди на її зміст і шляхи реалізації [26; 27; 28; 29; 
30 та ін.]. Eкологізацію освіти на засадах сталого 
розвитку розуміємо як процес насичення освітніх 
програм екологічними вимогами – розуміння причин-
но-наслідкових взаємозв'язків між діяльністю людини 
і можливостями природи; актуалізацію трьох склад-
ників освіти для сталого розвитку: економічний та 
соціально-культурний розвиток; захист довкілля і 
природовідповідна діяльність. Вважаємо, що екологі-
зація вищої педагогічної освіти є необхідною умовою 
забезпечення сталого розвитку. Адже саме від педаго-
гів передусім залежить формування свідомості моло-
дого покоління, наукової картини світу, ціннісних 
орієнтирів на засадах сталого розвитку та природо-
відповідної поведінки [31; 32; 33].  

4. Забезпечення цілеспрямованої підтримки про-

цесу формування ЗРРССР системою виховної робо-

ти на факультеті. Загальновідомо, що навчання у 
вищому навчальному закладі органічно поєднано з 
процесом виховання, що полягає у формуванні особи-
стості та забезпеченні її соціалізації. Тому виокрем-
лення цієї педагогічної умови обґрунтовуємо необ-
хідністю формування особистісного компоненту ком-
петентності ЗРРССР, що визначається сукупністю 
особистісних характеристик майбутнього вчителя 
біології, які впливатимуть на ефективність професій-
ної діяльності щодо реалізації функцій ОСР. Складо-
вими цього компонента є система цінностей особис-
тості, мотивація діяльності з просування ОСР та такі 

особистісні якості як відповідальність, толерантність, 
емпатійність, що проявляються в рефлексії та профе-
сійній активності, небайдужості тощо. 

Виховання в експериментальній системі виступає 
не тільки двостороннім процесом, що здійснюється 
між педагогами та студентами. Воно має місце і у 
процесі міжособистісної взаємодії майбутніх вчителів 
біології як само- та взаємовиховання за умови їхньої 
дієвої ініціативи. У процесі підготовки майбутніх 
вчителів біології до реалізації функцій освіти для 
сталого розвитку наскрізне виховання виконує дві 
функції: забезпечує формування особистісного ком-
поненту ЗРРССР та впорядковує весь спектр впливів 
на особистість студента.  

Результативність виховного впливу залежить від 
його відповідності цілям експериментальної педагогі-
чної системи, від врахування індивідуальних психо-
логічних особливостей вихованців, а також від добору 
такого змісту та методів виховання, що сприяють 
актуалізації процесів саморозвитку та самовиховання 
особистості. Зрозуміло, що зміст та методи виховної 
роботи зі студентами-першокурсниками є відмінними 
від таких зі студентами старших курсів. У цілому до 
послуг педагогів має бути весь арсенал методів вихо-
вання, що дозволить системно та цілеспрямовано 
здійснювати педагогічний вплив та забезпечити фор-
мування ЗРРССР. В організації системи виховної 
роботи перевагу надавали дискусійним методам фор-
мування свідомості особистості та методу особистого 
прикладу. Серед методів організації діяльності та 
формування досвіду позитивної поведінки у педагогі-
чній системі переважали створення виховуючих ситу-
ацій та педагогічна вимога. Змагання та заохочення 
були домінуючими серед групи методів стимулюван-
ня діяльності та поведінки.  

Система виховної роботи з майбутніми вчителями 
біології має змістово відображати контент СР та ОСР, 
включати таку цілеспрямовану діяльність як: 

- робота куратора (тьютора) академічної групи; 
- виховні впливи науково-педагогічних працівників 

під час організації освітнього процесу; 
- діяльність студентського самоврядування (на рів-

ні академічної групи, спеціальності та факультету). 
5. Координація діяльності педагогів з формування 

ЗРРССР на основі їхньої професійної міжособисті-

сної взаємодії. Цю педагогічну умову обґрунтовуємо 
тим, що підготовка майбутніх вчителів біології до 
реалізації функцій освіти для сталого розвитку та 
формування у них компетентності ЗРРССР здійсню-
ється впродовж всього терміну навчання у ЗВО і під 
впливом всього колективу науково-педагогічних пра-
цівників. Формування ЗРРССР, як зазначалося вище, 
має місце не тільки під час вивчення окремих дисцип-
лін, але і у процесі організації виховної позанавчаль-
ної діяльності, проходження практик, організації нау-
ково-дослідної роботи студентів тощо. Формування 
ЗРРССР потребує комплексного і систематичного 
впливу на особистість майбутніх вчителів біології з 
боку всіх педагогічних працівників групи забезпечен-
ня спеціальності. Це можливо лише за умови коорди-
нації їхніх виховних впливів. В експериментальній 
педагогічній системі така координація діяльності 
забезпечується шляхом міжособистісної взаємодії в 
підсистемі «Педагоги». Така взаємодія, крім того, 
реалізує й інші завдання, що забезпечують досягнення 
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мети педагогічної системи. Серед них: підвищення 
професійної компетентності педагогів у сфері ОСР 
шляхом ознайомлення з кращими практиками з підго-
товки вчителів біології; забезпечення ними монітори-
нгу навчальних досягнень студентів щодо формуван-
ня ЗРРССР; зростання професійної мотивації педаго-
гів до поширення ОСР; стимулювання самоосвіти 
тощо. Найпоширенішими формами взаємодії науково-
педагогічних працівників є участь у тематичних нау-
кових комунікативних заходах (семінарах та конфе-
ренціях різних рівнів, присвячених проблематиці 
ОСР), проведення методичних семінарів на рівні ка-
федри та групи забезпечення спеціальності; взаємо-
відвідування занять та їхнє обговорення; міжособис-
тісне спілкування педагогів у неформальних обстави-
нах; участь в інтеграційних заходах на рівні факуль-
тету; залучення до роботи у проектних групах з роз-
робки освітніх програм, у групах з розробки методич-
ного забезпечення державної атестації, педагогічної 
та навчальних практик тощо. Така діяльність перед-
бачається у планах роботи кафедр, факультету, в ін-
дивідуальних планах роботи науково-педагогічних 
працівників і є ефективною за умови достатнього 
їхнього рівня мотивації. Слід зазначити, що мотивація 
науково-педагогічних працівників до впровадження 
ОСР у власну педагогічну практику та формування у 
студентів ЗРРССР формується, по-перше, на основі 
нормативних вимог стандарту вищої освіти та освіт-
ньої програми, по-друге, на основі усвідомлення соці-
альної значущості підготовки майбутніх вчителів 

біології до реалізації функцій освіти для сталого роз-
витку.  

Висновки. Отже, під педагогічним умовами функ-
ціонування експериментальної педагогічної системи 
ми розуміємо такі характерні особливості її структур-
них та функціональних компонентів, що забезпечують 
високий рівень ефективності досягнення мети. У ме-
жах педагогічної системи підготовки майбутніх вчи-
телів біології до реалізації функцій освіти для сталого 
розвитку головними педагогічними умовами її функ-
ціонування вважаємо такі:1) оновлення змісту профе-
сійної підготовки майбутніх учителів біології на ос-
нові включення контенту СР та ОСР та формування 
спеціальної компетентності ЗРРССР на рівні освітньої 
програми та навчальних програм дисциплін; 2) акти-
візацію діяльності студентів на основі широкого ви-
користання ІКТ, сучасних активних та інтерактивних 
технологій, методів, прийомів та групових форм ор-
ганізації діяльності; 3) екологізацію освітнього проце-
су та створення екоорієнтованого освітнього середо-
вища; 4) забезпечення цілеспрямованої підтримки 
процесу формування ЗРРССР системою виховної 
роботи на факультеті; 5) координацію діяльності пе-
дагогів з формування ЗРРССР на основі їхньої профе-
сійної міжособистісної взаємодії. Забезпечення виок-
ремлених педагогічних умов є необхідним чинником 
ефективного функціонування експериментальної 
педагогічної системи підготовки майбутніх вчителів 
біології до реалізації функцій освіти для сталого роз-
витку.  
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Pedagogical conditions for the functioning of the pedagogical system of training future biology teachers to implement func-

tions of education for sustainable development 

I. N. Koreneva  

Abstract. The article analyzes the essence of the concept of "pedagogical conditions" in the context of the development of an exper-
imental pedagogical system for the training of future biology teachers to implement the functions of education for sustainable devel-
opment. It has been established that pedagogical conditions are peculiarities of the interaction of components of the pedagogical 
system, which determine its uniqueness and ensure its effectiveness. The pedagogical conditions of the training of future teachers of 
biology for the realization of the functions of education for sustainable development have been analyzed and substantiated. They 
include updating the content of vocational training; activation of student activity; ecologization of the educational process; support of 
the process of formation of professional competence by the system of upbringing at the faculty; coordination of teachers' activities on 
the basis of their professional interpersonal interaction. 
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